

地震信息安全管理现状及策略研究

郝 格，杨立庭，洪 敏，赵林林，高永国

(甘肃省地震局,甘肃 兰州 730000)

摘要:随着网络和信息技术的发展,信息安全建设已经成为信息化建设的重要组成部分。网络安全问题已经上升为一个关系到国家前途的战略高度的问题。信息安全这门处于蓬勃发展的科学,将会越来越密切地关系到社会的各行各业。本文分析了地震信息安全管理的现状,并着重讨论了加强地震信息安全管理的策略。

关键词:信息安全;安全管理;安全策略

中图分类号:P315—392.2; TP393.08 **文献标志码:**A **文章编号:**1000—0844(2013)增刊—0201—05
DOI:10.3969/j.issn.1000—0844.2013.增刊.0201

The Seismic Information Security Management Status and Strategy Research

HAO Zheng, YANG Li-ting, HONG Ming, ZHAO Lin-lin, GAO Yong-guo
(Earthquake Administration of Gansu Province, Lanzhou Gansu 730000, China)

Abstract:With the development of network and information technology, the construction of information security has become an important part of information construction. Network information security has been a strategic problem related with the future of the nation, which should be paid more attention to. As a growing science, information security will be more and more closely related to all sectors of society. In the paper we analyzed the status of information security management and focused on the strategy which could strengthen the security management of seismic information.

Key words:information security; security management; security policy

0 引言

在信息社会中,一方面信息已经成为人类的重要资产,在政治、经济、军事、教育、科技、生活等方面发挥着重要作用,另一方面由于计算机技术的迅猛发展而带来的信息安全问题正变得日益突出。由于信息具有易传播、易扩散、易损毁的特点,信息资产比传统的实物资产更加脆弱,更容易受到损害,这样将使组织在业务运作过程中面临巨大的风险。这种风险主要来源于组织管理、信息系统、信息基础设施等方面的固有薄弱环节和漏洞,以及大量存在于组织内外的各种威胁,因此对信息系统需要加以严格

管理和妥善保护,信息安全管理也随之产生。

1 国外信息安全管理现状

(1) 制订信息安全发展战略和计划

制订发展战略和计划是发达国家一贯的作法。美、俄、日国家都已经或正在制订自己的信息安全发展战略和发展计划,确保信息安全沿着正确的方向发展。2000年初,美国出台了电脑空间安全计划,旨在加强关键基础设施、计算机系统和网络免受威胁的防御能力。2000年9月12日,俄罗斯批准了《国家信息安全构想》,明确了保护信息安全的措

施^[1]。

(2) 加强信息安全立法,实现统一和规范管理

以法律的形式规定和规范信息安全工作是有效实施安全措施的最有力保证。制订网络信息安全规则的先锋是各大门户网站,美国的雅虎和美国在线等网站都在实践中形成了一套自己的信息安全管理方法。2000年10月1日,美国的电子签名法案正式生效。2000年10月5日美参议院通过了《互联网网络完备性及关键设备保护法案》^[2]。2000年9月,俄罗斯实施了关于网络信息安全的法律。

(3) 标准化与系统化管理

在20世纪90年代之前,信息安全主要依靠安全技术手段与不成体系的管理规章来实现。随着20世纪80年代ISO9000质量管理体系的出现及随后在全世界的推广应用,信息安全管理也同样在20世纪90年代步入了标准化与系统化管理的时代。1995年英国率先推出了BS7799信息安全管理标准,该标准于2000年被国际标准化组织认可为国际标准ISO/IEC17799。现在该标准已引起许多国家与地区的重视,在一些国家已经被推广与应用;组织贯彻实施该标准可以对信息安全风险进行全面系统的管理,从而实现组织信息安全。与此同时,其他国家以及组织也提出了很多与信息安全管理相关的标准。

2 中国信息安全管理现状

(1) 初步建成了国家信息安全组织保障体系

国务院信息办专门成立了网络与信息安全领导小组,成员有信息产业部、公安部、国家保密局、国家密码管理委员会、国家安全部等强力部门,各省、市、自治州也设立了相应的管理机构。2003年7月成立了国家计算机网络应急技术处理协调中心(简称CNCERT/CC)。

(2) 制定和引进了一批重要的信息安全管理标准

为了更好地推进我国信息安全管理,公安部主持制定、国家质量技术监督局发布的中华人民共和国国家标准GB17895—1999《计算机信息系统安全保护等级划分准则》,并引进了国际上著名的《ISO 17799:2000:信息安全管理实施准则》、《BS 7799—2:2002:信息安全管理实施规范》、《ISO/IEC 15408:1999(GB/T 18336:2001)—信息技术安全性评估准则》、《SSE—CMM:系统安全工程能力成熟度模型》等信息安全管理标准^[3]。

(3) 制定了一系列必须的信息安全管理的法律法规

从上世纪90年代初起,为配合信息安全管理的需要,国家、相关部门、行业和地方政府相继制定了《中华人民共和国计算机信息网络国际联网管理暂行规定》、《商用密码管理条例》、《互联网信息服务管理办法》、《计算机信息网络国际联网安全保护管理办法》、《中华人民共和国计算机信息系统安全保护条例》、《计算机病毒防治管理办法》、《互联网电子公告服务管理规定》、《软件产品管理办法》、《电信网间互联管理暂行规定》、《电子签名法》等有关信息安全管理的法律法规文件。

3 地震行业信息安全管理现状

地震信息网络从地震监测运行的一个业务支撑系统已经逐步发展成为具有一定规模的行业信息基础系统,建成了全国地震行业网络系统、数据系统、信息服务系统、地震现场卫星通信系统、政务系统和网络监控管理系统等业务子系统,初步完成了覆盖全国的从国家—区域一大中城市—县级一台站的层次化的中国地震行业网络系统。实现了网络通信、网络服务、数据存储、应用服务、政务办公、网络安全等功能,以及“网络到台站,IP到仪器”的目标。为地震监测、地震预测、科研、地震应急响应、地震灾害评估等多种应用搭建一个先进的、功能强大的技术支撑平台。地震信息网络已成为地震行业各业务系统正常运转的必要保障,是防震减灾事业发展的关键环节。

(1) 安全管理规章制度和技术方案

目前地震行业信息网络的建设与发展,已经与防震减灾三大工作体系的建设、地震科学研究及科技创新工作的关系日趋紧密,地震业务工作对信息网络的依赖性日趋增强。地震信息网络不仅为防震减灾工作提供了网络、通讯、数据、信息、计算等技术支撑,而且在推进地震行业的全面网络化、信息化进程中具有极其重要的作用和地位。地震行业内也相继出台了《地震信息网络管理暂行规定》、《地震信息网络运行管理办法》、《中国地震局信息安全等级保护建设方案》、《中国地震信息服务系统技术规范》等一系列的信息网络安全管理规章制度和技术方案。

(2) 地震信息网络安全防护薄弱

随着地震信息网络规模的逐步扩大,承载业务量和依存度快速增加。一旦发生网络中断和服务停滞,就会出现地震监测数据传输、交换与服务中断、

地震预警信息汇集停顿、应急指挥系统陷入混乱、紧急救援行动延缓等场景,其后果将十分严重。在“5·12”汶川地震后陕西和广西地震局网站被黑客攻击,黑客甚至在陕西地震信息网主页上发布了“23时30分陕西等地会有强烈地震发生”的虚假信息,产生了不良的社会影响。汶川特大地震发生后中国地震信息网站(CSI)受公网带宽限制,因访问过多导致约2个小时的瘫痪,直到13日CDN提供服务后才完全正常地提供信息服务,但仍存在响应速度慢的现象。显然,对地震信息网站在大地震时的舆论作用认识不足,仓促上阵,缺少技术准备和信息资料储备,大震信息服务能力明显不足,没有做好应急预案的准备。

(3) 等级保护定级工作初步完成

根据《国家信息化领导小组关于加强信息安全保障工作的意见》、《关于信息安全等级保护工作的实施意见》、《信息安全等级保护管理办法》等文件要求,地震系统已经完成全部信息系统的定级工作。通过系统定级,行业信息系统安全较之国家等保要求有一定差距与不足,需要制定相关方案,对信息系统安全进行全面改建,配合国家完成等保后续系统评审、审批,备案等工作^[4]。

(4) 安全管理意识不强

在有需要信息共享时,就开通网络连接,很少考虑安全问题,安全评估不足。已经投入的安全设备大多是在多项目中拼凑而成,没有统一的安全规划。办公网、业务网和互联网互相关联,存在不安全因素。

4 加强地震信息安全技术和管理策略

面对信息网络存在的各种安全问题,应建立起地震信息网络安全机制、灾难备份体系、快速恢复重建体系;地震信息网络应对突发事件的办法、机制、技术等,保证紧急事件状态下的信息网络接续服务;地震信息数据安全保障和技术措施,建立保密数据和电子政务系统特别安全防护机制;建立完善管理规则和管理体系,保障地震信息网络安全健康稳定运行,保障地震信息网络的可持续发展。要实现上述任务,根据本行业各项业务及其计算机信息系统实际,需要从网络技术和网络管理两个方面加强和完善地震信息的安全策略。

技术安全策略通常与信息系统提供的技术安全机制有关,主要是通过在信息系统中部署软硬件并正确的配置其安全功能来实现;管理类安全策略通

常与信息系统中各种角色参与的活动有关,主要是通过控制各种角色的活动,从政策、制度、规范、流程以及记录等方面做出规定来实现。

4.1 网络技术策略

4.1.1 物理安全

旨在保护计算机服务器、数据存贮、系统终端、网络交换等硬件设备免受自然灾害、人为破坏,确保其安全可用。制定物理安全策略,要重点关注存放计算机服务器、数据存贮设备、核心网络交换设备的机房的安全防范。其选址与规划建设要遵循《GB/T 9361—2011 计算机场地安全要求》和《GB2887—2011 计算机场地通用规范》,保证恒温、恒湿,防雷、防水、防火、防鼠、防磁、防静电,加装防盗报警装置,提供良好的接地和供电环境,要为核心设备配置与其功耗相匹配的稳压及UPS不间断电源^[5]。

根据计算机信息系统应用需求,要兼顾系统的可靠性和经济性,设计和配备必要的冗余设备。对那些可靠性要求高的系统,可考虑采用服务器主机双机热备、磁盘阵列,配备备用网络,建立异地容灾备份中心。

4.1.2 网络安全

旨在防范和抵御网络资源可能受到的攻击,保证网络资源不被非法使用和访问,保护信息网内各类地震数据安全。

访问控制是维护网络安全、保护网络资源的重要手段,是网络安全核心策略之一。访问控制包括入网访问控制、网络授权控制、目录级安全控制、属性安全控制、网络服务器安全控制、网络监测和锁定控制、网络端口和节点的安全控制以及防火墙控制。安全检查(身份认证)、内容检查也是保护网络安全的有效措施。

在加强访问控制的同时,可考虑对网络传输的地震数据进行加密。网络加密手段包括链路加密、端点加密和节点加密,链路加密是保护网络节点之间的链路数据安全,端到端加密是对从源端用户到目的端用户之间传输的数据提供保护,节点加密是对源节点到目的节点之间的传输链路提供保护。数字认证在一定程度上保证了网上信息的安全。

4.1.3 数据安全

旨在防止数据被偶然的或故意的非法泄露、变更、破坏,或是被非法识别和控制,以确保数据完整、保密、可用。数据安全包括数据的存储安全和传输安全两个方面。

数据的存储安全系指数据存放状态下的安全,

包括是否会被非法调用等,可借助数据异地容灾备份、密文存储、设置访问权限、身份识别、局部隔离等策略提高安全防范水平。

4.1.4 应用安全

旨在防止由于软件质量缺陷或安全漏洞使信息系统被非法控制,或使之性能下降、拒绝服务、停机。软件安全策略分为系统软件安全策略和应用软件安全策略两类。

系统软件包括操作系统和数据库软件。当前,主流操作系统软件均存在漏洞,在设计信息系统时,选用相对成熟、稳定和安全的系统软件,并通过其官方网站或合法渠道,密切关注其漏洞及补丁发布情况,及时下载补丁软件,弥补不足。

无论是通用的应用软件,还是量身定做的行业应用软件,都存在安全风险。对前者,可参照前款作法,通过加强与软件公司的沟通,及时发现、堵塞安全漏洞。对后者,可考虑优选通过质量控制体系认证、富有行业软件开发的软件公司,加强软件开发质量控制,加强容错设计,安排较长时间的试运行等策略,以规避风险,提高安全防范水平^[6]。

4.2 网络管理安全策略

4.2.1 安全管理制度

应制定信息安全工作的总体方针和安全策略,建立安全管理制度和操作规程,形成由安全策略、管理制度、操作规程等构成的全面的地震信息安全管理体系建设;指定或授权专门的部门或人员负责安全管理制度的制定,管理制度应具有统一的格式,对制度进行论证和审定,通过正式、有效的方式发布,并对收发文进行登记。信息安全领导小组应负责定期审定安全管理制度体系,必要时进行修订。

4.2.2 安全管理机构

应设立信息安全管理工作的职能部门,设立安全主管、安全管理各个方面负责人、系统管理员、网络管理员、安全管理员等岗位,并定义各个工作岗位的职责,成立指导和管理信息安全工作的委员会或领导小组,明确职责、分工和技能要求。配备一定数量的系统管理员、网络管理员、专职安全管理员,关键事务岗位应配备多人共同管理。根据各个部门和岗位的职责明确授权审批事项、审批部门和批准人等,建立审批程序,定期审查审批事项,记录审批过程并保存审批文档。安全管理员应负责定期进行安全检查,内部人员或上级单位定期进行全面安全检查,制定安全检查表格实施安全检查,制定安全审核和安全检查制度。

4.2.3 人员安全管理

应指定或授权专门的部门或人员负责人员录用,严格规范人员录用过程,签署保密协议,从内部人员中选拔从事关键岗位的人员并签署岗位安全协议。严格规范人员离岗过程,及时终止离岗员工的所有访问权限,收回各种身份证件、钥匙、徽章等以及机构提供的软硬件设备,办理严格的调离手续。定期对各个岗位的人员进行安全技能及安全认知的考核,对关键岗位的人员进行全面、严格的安全审查和技能考核,对考核结果进行记录并保存。对各类人员进行安全意识教育、岗位技能培训和相关安全技术培训,应对安全责任和惩戒措施进行书面规定并告知相关人员,对定期安全教育和培训进行书面规定,对安全教育和培训的情况和结果进行记录并归档保存。应确保在外部人员访问受控区域前先提出书面申请,批准后由专人全程陪同或监督,并登记备案,对外部人员允许访问的区域、系统、设备、信息等内容应进行书面的规定。

4.2.4 系统建设管理

应明确信息系统的边界和安全保护等级,应确保定级结果经过相关部门的批准。应根据系统的安全保护等级选择基本安全措施,并依据风险分析的结果补充和调整安全措施,对总体安全策略、安全技术框架、安全管理策略、总体建设规划、详细设计方案等相关配套文件的合理性和正确性进行论证和审定,并且经过批准。应确保安全产品采购和使用符合国家的有关规定。应指定专门的部门或人员负责管理系统定级的相关材料,将系统等级及相关材料报系统主管部门备案。在系统运行过程中,应至少每年对系统进行一次等级测评,发现不符合相应等级保护标准要求的及时整改。应确保安全服务商的选择符合国家的有关规定。

4.2.5 系统运维管理

应指定专门的部门或人员定期对机房供配电、空调、温湿度控制等设施进行维护管理,指定部门负责机房安全,并配备机房安全管理人员,建立机房安全管理制度,加强对办公环境的保密性管理。应编制并保存与信息系统相关的资产清单,建立资产安全管理制度,对资产进行标识。应对信息系统相关的各种设备(包括备份和冗余设备)、线路等指定专门的部门或人员定期进行维护管理,建立设备安全管理制度。应对通信线路、主机、网络设备和应用软件的运行状况、网络流量、用户行为等进行监测和报警,形成记录并妥善保存,建立安全管理中心。指定

专人对网络进行管理,应建立网络安全管理制度。应根据业务需求和系统安全分析确定系统的访问控制策略,定期进行漏洞扫描,安装系统的最新补丁程序,建立系统安全管理制度。应识别需要定期备份的重要业务信息、系统数据及软件系统等,建立备份与恢复管理相关的安全管理制度,制定控制数据备份和恢复过程的程序。应报告所发现的安全弱点和可疑事件,但任何情况下用户均不应尝试验证弱点,制定安全事件报告和处置管理制度,制定安全事件报告和响应处理程序。

5 结语

在地震信息网络安全管理过程中,技术策略从物理安全、网络安全、主机系统安全、数据安全和应用安全几个层面提出安全技术要求;管理策略从安全管理机构、安全管理制度、人员安全管理、系统建设管理和系统运维管理几个方面提出安全要求。根据国家有关规定和标准规范要求,按照管理和技术并重的原则,将技术策略和管理策略有机结合,建立地震信息系统综合防护体系,提高地震信息网络系

统整体安全保护能力。

技术要求与管理要求是确保地震信息系统安全不可分割的两个部分,两者之间既互相独立,又互相关联,在一些情况下,技术和管理能够发挥它们各自的作用;在另一些情况下,需要同时使用技术和管理两种手段,实现必要的安全控制;只有以有效的信息安全管理体系为基础,完善信息安全管理结构,综合应用信息安全管理策略和信息安全技术策略,才能有效保证地震信息系统的安全可靠稳定运行。

参考文献

- [1] 李光文.计算机网络安全[M].武汉:湖北人民出版社,2002.
- [2] 孙立立.美国信息安全战略综述[J].信息网络安全,2009,(8):7-10.
- [3] 韩永飞.信息安全与管理[J].网络安全技术与应用,2002,(2):33-36.
- [4] 计算机信息系统安全保护等级划分准则(GB 17859—1999)[S].北京:中国标准出版社,1999.
- [5] 中国地震信息服务系统技术规程[M].北京:地震出版社,2005.
- [6] 毛汗书.网络技术基础[M].北京:人民邮电出版社,2000.